



## 喜迎二十大·文物里的红色故事

文/图 本报记者 吕晓磊

# 望楼下 坚贞不屈的英魂

7月盛夏,烈日当空。位于高唐县琉璃寺镇徐庙村的琉璃寺战斗纪念馆内,翠柏挺立,垂柳依依。这里,长眠着48位革命烈士。

走进纪念馆,一座刻有“人民英雄永垂不朽”的纪念碑静静矗立于苍松翠柏之间,碑后,是庄严肃穆的赵伊坪壮烈殉国纪念堂。微风拂过,树影婆娑,仿佛诉说着1939年3月那场打出了高唐抗战气势的琉璃寺战斗故事。在这次战斗中,几十位烈士为国捐躯,其中就有时任鲁西区党委书记、统战部部长的赵伊坪。

### 一座望楼 见证一场鏖战

从徐庙村往东北方向行约3公里,即为许楼村。许楼村有一座坐东朝西的望楼,站在楼上可以俯视全村,这座建于明代的望楼曾是琉璃寺遭遇战的战斗旧址之一,也曾为八路军作战指挥部。

1939年3月5日,我八路军129师先遣纵队和中共鲁西区委在琉璃寺、许楼一带与日军秋山旅团遭遇。当时,青年纵队第三团的驻地就在许楼,战士们与日军展开激战,打退了敌人的一次次进攻。日军见久攻不下,便向村内投放毒气瓦斯,并趁机占领了许楼村。日军进入许楼后,展开疯狂报复,残杀了村民及未突出重围的战士18人。黄昏时分,先遣纵队和鲁西区委经历了数次鏖战之后成功突围,鲁西区委党委书记兼统战部部长赵伊坪在跟进过程中,误入已被日军占领的许楼村,不幸被俘。在许楼村,日军对其施尽酷刑,赵伊坪大义凛然,英勇不屈,最后日军将赵伊坪捆在村外的一棵枣树上,周身浇上煤油点燃,赵伊坪高呼“中国共产党万岁”“打倒日本帝国主义”,从容就义,时年29岁。

“听老人说起过,日

军当时还用炮弹炸望楼,但没能炸毁,不过正房房顶上被炸出了窟窿。”今年70岁的许楼村村民许光合说。赵伊坪壮烈殉国后,许光合的爷爷许子贵(音)和其他几位村民将赵伊坪的遗体葬在村西的四新河岸上。

许楼战斗是琉璃寺遭遇战中最为激烈的一场,7月8日,记者来到许楼村的时候,这座曾见证战火纷飞峥嵘岁月的望楼正在修缮。修缮资金是2021年高唐县文化和旅游局积极争取来的市级文物保护专项资金。

### 一所陵园 长眠48位烈士

琉璃寺遭遇战是聊城失陷后,八路军在鲁西北进行的一场规模较大的战斗,鼓舞了鲁西北军民的抗战斗志,也增强了鲁西北抗日军民对抗战胜利的信心。

战斗结束后,烈士遗体被分别安葬在许楼、琉璃寺、大吕庄、大桑庄等地。

1946年6月,茌平县政府、原茌平七区抗日公所将在琉璃寺战斗中牺牲的赵伊坪等48位烈士的遗骸迁葬于徐庙村(1950年划归高唐),并在烈士埋葬处建亭树碑,建成烈士陵园。

1992年,高唐县琉璃寺镇党委、政府拨专款,对纪念堂、墓地进行了维修,新建了大门、院墙、值班室,并立碑纪念。

为了让后人记住这段历史,2012年6月,山东省民政厅将徐庙烈士陵园建设列入了山东省烈士纪念馆保护改造项目,重新修建的纪念馆建设有纪念堂、纪念广场、纪念碑、烈士墓地、碑廊、池塘等,并对陵园进行了绿化、硬化和亮化。2013年10月,陵园和琉璃寺战斗纪念馆全面竣工。

琉璃寺战斗纪念馆内,一幅幅照片、一件件史料,真实记录着那场惨烈的战斗以及先烈们可歌可泣的英雄事迹。

### 一份传承 父子接力守护英灵

7月8日,在琉璃寺战斗纪念馆,墓碑上鲜艳的红星在阳光下闪耀。陵园中,64岁的张日平走走停停,一会儿擦擦墓碑,一会儿捡起地上落叶。张日平是陵园的第二代守墓人,日复一日

地守护着陵园内的48名烈士。

一座烈士陵园,两代守墓人。陵园第一代守墓人是张日平的父亲张洪珠。张洪珠是徐庙村人,琉璃寺遭遇战,当时不满7岁的他目睹了全过程。先烈英勇不屈的精神,在他心里扎下了根。1950年,张洪珠在村里第一个报名参加了中国人民志愿军,踏上抗美援朝保家卫国的征程。从部队复员后,他被安排到原济南柴油机厂上班。

一次返乡,张洪珠到徐庙烈士陵园凭吊。眼前的情景让他心里发堵:通往墓地的土路已被杂草覆盖,坟上也是杂草丛生,有的坟丘甚至出现塌陷……

这个倔强的山东汉子二话不说撂下工作就回到徐庙村当起了义务守墓人,农闲时看护,清明、春节对陵园彻底清扫、对先烈进行祭拜,还掏钱买来树苗,四处种上了树。后来,政府每月补贴给他两元钱,再后来,每月补贴60元,但他把这些钱全部用在陵园修整上。2012年,80岁的张洪珠去世后,张日平继承父亲遗愿,成为陵园的第二代守墓人。

为了守好陵园,张日平和妻子把“家”安在陵园里,过年过节时,别人都回家团圆,他会准备好水果和点心,守着陵园里的烈士。“这里长眠着的,除了赵伊坪烈士和秦保三烈士之外,都是无名烈士,我不知道他们的家在哪里,也不知道他们有没有后人,我就把他们当成自己的亲人。”

张洪珠当年种下的树苗已经绿荫如盖,每逢清明,前来缅怀先烈的学生、干部、群众络绎不绝,张日平都会义务担当起讲解员,先烈事迹、红色故事、党史村史等都娓娓道来。他说,希望通过自己的讲述,让一个个动人的红色故事流传下去,让更多人知晓这些烈士的事迹。不仅如此,今年夏天,张日平还担任了高唐县电影发行放映公司的放映员,晚上在附近的村庄播放红色电影,传播红色文化。

“现在的美好生活都是烈士抛头颅、洒热血换来的,希望我们的下一代都能来瞻仰英烈,学习他们的爱国精神,珍惜眼前的美好生活。作为一名守陵人,有生之年我都会陪伴烈士英灵,宣传先烈事迹。如果有一天,我讲不动了,还有我儿子。”张日平说。



赵伊坪壮烈殉国纪念堂内景



张日平轻抚墓碑



正在修缮中的望楼